


皖质办函〔2014〕165号
关于开展“六打六治”打非治违专项行动的通知

各市质监局、省直管县市场监管局：

根据《质检总局办公厅关于印发落实国务院安委会六打六治打非治违专项行动方案的通知》（质检办特2014746号）和省安委会《关于印发集中开展六打六治打非治违专项行动实施方案的通知》要求，结合我省特种设备安全监察工作实际，省局决定开展“六打六治”打非治违专项行动，并制定方案如下：

一、总体要求
认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理以及省委、省政府领导同志关于安全生产的重要指示精神，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，严格落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚和严厉追责的“四个一律”执法措施，

根据国家质检总局和省政府安委会的统一部署，认真开展“六打六治”打非治违专项行动，集中打击、整治一批当前突出的特种设备非法违法、违规违章行为，规范特种设备安全法治秩序，进一步减少因非法违法、违规违章行为造成的事故，促进特种设备安全形势持续稳定好转。
二、组织领导

省局成立“六打六治”打非治违专项行动领导小组（成员名单见附件），负责专项行动的领导和协调，领导小组办公室设在省局特种设备安全监察处。
三、重点工作

（一）打击盛装危化品移动式压力容器和气瓶的非法充装、无证使用等行为，整治违规充装、改装、检验等问题
严格移动式压力容器、气瓶充装单位的充装许可，加强充装单位的日常监督检查；督促使用单位完善作业规范，严格按照设计规定的介质进行充装，提高应急处置能力；检验单位要严格按照相关安全技术规范开展移动式压力容器、气瓶的制造监督检验和定期检验，移动式压力容器检验报告要明确允许充装的介质。
（二）打击无证生产、使用起重机械等非法行为，整治建筑施工起重机械的违规使用、超期未检等问题
以起重机械生产单位聚集区为重点，加强执法检查，严肃查处无证制造、超范围制造、卖证、借证等违法违规行为；以钢材市场、货场等起重机械使用聚集区为重点，加强监督检查，发现未经检验合格、未进行使用登记的起重机械依法封停。认真落实省政府安委会部署，按照国家质检总局《建筑施工起重机械预防坍塌事故专项整治“回头看”工作方案》（质检办特〔2014〕293号）要求，在工程建设领域（除房屋建筑和市政工程外）扎实开展施工起重机械专项整治“回头看”。
（三）打击无证生产压力管道等非法行为，整治长输油气管道隐患及压力管道超期未检等违规问题
重点开展压力管道生产和检验环节的监督检查，落实生产、使用单位主体责任，打击无证生产等非法行为。整治压力管道超期未检等违规问题。按照国务院安委会和省政府统一部署，做好长输油气管道隐患排查治理。
（四）打击涉及公共场所安全特种设备的无证使用等非法行为，整治涉及公共场所安全特种设备的隐患等问题。
强化车站、客运码头、商场、公园等公众聚集场所涉及公共安全的电梯、锅炉等特种设备使用单位安全主体责任意识，严厉打击无证使用等非法行为，严格监督使用单位整治设备存在隐患，严肃查处无证操作、超期未检等违规问题。
三、时间步骤

专项行动从2014年9月开始，到12月底结束。分三个阶段进行：
（一）动员部署和自查自纠阶段（9月）
1.各地特种设备安全监察部门要加强组织领导，制定实施方案，及时广泛进行动员部署和宣传发动。
2.各地特种设备安全监察部门要全面梳理本辖区内特种设备生产、使用单位的生产许可、使用登记、人员资质和检验等情况，对存在严重问题的单位要向社会公告。
3.组织特种设备生产、使用单位认真开展自查自纠，凡属于重点打击整治的非法违规行为，应当立即整改，并向当地政府报告。
（二）集中打击整治阶段（9月-11月底）
1.对照重点工作及要求中提出的非法违法、违规违章行为，采取联合执法方式，进行集中打击和整治。对已公告的单位进行统一检查，发现仍在生产、使用的，一律予以关停。对存在非法违规行为且未整改的，按照有关法律法规从严从重处理。
2.采取“四不两直”方式，对重点地区和单位实施暗查暗访，及时发现和解决问题，推动专项行动扎实深入开展。
（三）巩固深化阶段（12月）

1.对特种设备非法违法、违规违章行为严重的地区和单位进行重点督查，对依法暂扣、吊销有关许可证或要求停产整顿的单位要逐一复查，巩固专项行动成果。省质监局将适时安排对地方专项行动开展情况的监督抽查。
2.各地特种设备安全监察部门要对开展专项行动情况进行全面总结，进一步完善相关制度措施，推动建立常态化“打非治违”工作机制。
四、重点措施
（一）实施重大非法违法行为备案制度。各地特种设备安全监察部门对依法暂扣、吊销有关许可证或要求停产整顿的单位，以及应追究刑事责任的严重违法行为要及时上报省质监局进行备案，省局做到一案一档，跟踪督办。
（二）组织或参与跨地区、跨部门联合执法。专项行动期间，在地方政府（安委会）的统一领导下，各地特种设备安全监察部门要积极组织或参与跨地区、跨部门的联合执法行动。加强行政执法与刑事司法衔接，对涉及刑事犯罪的特种设备非法违法行为一律移交司法机关，不能有案不移、以罚代刑。
（三）探索实施“黑名单”措施。各地特种设备安全监察部门按照安委会统一部署，将存在严重非法违法行为且拒不整改，以及因非法违法行为导致特种设备事故的单位列入“黑名单”，及时向社会公告并上报当地政府。
（四）按照“一案双查”要求严格责任追究，并及时开展约谈警示。专项行动期间，同一单位1个月内发现2次严重非法违法行为的，一律依法按上限处罚规定予以查处，严格追究单位主要负责人责任；因此导致事故的，在追究单位及其负责人责任的同时，依法追究县、乡政府及其负责人责任。对专项行动组织开展不力或行动期间事故多发地区，逐级开展约谈警示。
（五）畅通举报渠道以推动和加强社会监督，积极开展宣传报道与舆论引导工作。各级特种设备安全监察部门要畅通举报渠道，鼓励群众举报非法违法线索，落实举报奖励制度；要积极组织协调新闻媒体做好专项行动的宣传报道和舆论引导工作，要结合“质量月”相关宣传活动，结合当地安委会组织开展的“打非治违”专题行活动等，开展多层次、多渠道、多方位的宣传教育活动，在落实专项行动的同时，把《特种设备安全法》的普法教育以及执法情况的宣传报道工作推上一个新台阶。
五、其他要求
（一）各地特种设备安全监察部门要高度重视，在当地政府领导下，结合日常安全监察工作，认真组织开展好专项行动，参照省局方案，结合本地实际，制定实施方案。
（二）做好信息报送工作。各地要根据国家质检总局《关于做好集中开展“六打六治”打非治违专项行动信息统计和报送工作的通知》（见附件）要求，做好信息报送工作。
各市、省管县特种设备安全监察部门每周向省局特设处报送1-2条专项行动工作信息；每月1日前向省局报送上月专项行动总结，具体内容包括：当地开展专项行动的主要措施和进展情况、专项行动中的典型经验和主要做法、工作中存在的问题和不足、下一步工作措施和建议等。各地在2014年12月1日前报送专项行动总结。有关材料均以电子邮件报送。

联系人：刘 杰，0551－63356080
电子信箱：anhuitsc@163.com
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附件
省质监局“六打六治”打非治违专项行动

领导小组成员名单

组长：李  壮    省质监局副局长

成员：韩继武    省质监局办公室主任

      黄长安    省质监局特种设备安全监察处处长

吴建中    省质监局计财处处长

操  诚    省质监局法规处处长

      梁  冠    省质监局稽查总队总队长

      熊长友    省特检院院长
安徽省质监局办公室                   2014年9月11日印发
                                校对：程 军
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